

# 孤岛抗战有力支援华南乃至全国抗战

文海南日报记者 王玉洁



云龙改编旧址纪念碑。

海南日报记者 王凯 摄

“琼崖”这个坚强的堡垒和阵地，一直巍然屹立在祖国的南疆，高举孤岛抗战的旗帜，与大陆各个抗日根据地遥相呼应。

“九·一八事变”不久，冯白驹领导的琼崖特委就印发了《九·一八事变宣传鼓动大纲》，号召全琼人民和爱国侨胞参与抗日救亡斗争。“七·七事变”后，特委主动给琼崖国民党当局写信，要求停止内战、团结抗日。1938年12月，琼崖特委贯彻中央抗日民族统一战线政策，改编琼崖红军游击队为“琼崖抗日独立队”。1939年2月10日，日军全面侵琼。

琼崖敌后战场有力地配合和支持了华南乃至全国人民的抗战，为中国抗日战争的胜利，为祖国的独立和解放事业作出了宝贵而特殊的贡献。

在抗战胜利70周年之际，省委党史研究室原主任、研究员邢治孔再忆琼崖抗战艰苦卓绝的奋战历史，分析琼崖抗战特征，以及在中国抗日战争中的历史地位。

## 一场觊觎海南已久的全面侵略

“海南的地理位置历来是兵家必争之地。”邢治孔说，海南岛北隔琼州海峡，与雷州半岛相对；西连北部湾，与越南为邻；东为菲律宾的吕宋岛，南面则与马来西亚、印度尼西亚遥遥相望，这决定了海南岛具有极其重要的战略地位。

日本帝国主义为了实现所谓“大东亚共荣圈”的梦想，对海南岛早已垂涎三尺，它把海南作为“进窥华南”、侵略南中国的跳板（包括截断南方的国际援华通道），作为“控制整个太平洋”、“囊括东南亚的基地”，也即“向南方扩展的根据地”。海南同时有着“天然资源宝库”，特别是“世界良质铁矿”等战略物资，这也是日本帝国主义必须争夺海南岛的理由之一。

海南就这样一直被日军视为封锁中国大陆抗战的支点，发动太平洋战争南进的前哨，海南岛一旦被占领，则“实为三十年来太平洋局势改变之唯一关键。”

1939年2月10日，日军侵琼战争号角吹响，200万琼崖儿女的生活自此陷入一片生灵涂炭。日本海陆军联合指挥下的“台湾混成旅团”数千人，在海军第

5舰队30余艘舰艇护卫和50余架飞机的掩护下，从海口西北角琼山县天尾港约2公里长的海岸强行登陆。国民党守军一溃千里，侵琼日军在短短半个月时间里就占领了全岛13个主要城镇，所到之处烧杀淫掠，琼崖一时千疮百孔。

在6年多的海南沦陷期间，日军肆意杀戮无辜群众，血腥镇压抗日军民，直接杀害20多万人，非正常死亡达40万余人，占当时海南总人口的1/5，“无人村”、“万人坑”比比皆是。数以万计的民众在“三光政策”中无家可归，流离失所，妇女、儿童饱受欺凌侮辱和杀戮。

## 琼崖特委领导下的全民抗战

与全国其他地区、其他根据地相比，海南岛是一座孤岛，它远离中央，远离主力，孤悬海外，外援极其困难，回旋余地小，“坚持孤岛长期作战”成为其琼崖抗战一大特点。

“日军实行海上封锁后，武器、弹药和其他物资运不过来，军事上有困难的时候，中央主力想支持也过不来。”邢治孔分析，远水救不了近火，琼崖抗战因此特别艰苦。“孤岛奋战，艰苦卓绝，二十三年红旗不倒。”聂荣臻元帅曾这

样给琼崖革命斗争题词。

“第二大特点，琼崖抗战期间在国共合作下成立了共产党领导的独立武装。”邢治孔说，琼崖革命根据地在土地革命战争时期保存了琼崖特委领导核心，保存了武装队伍红军游击队，红旗不倒，琼崖特委便有了和国民党进行国共合作抗日谈判的“资本”，在与琼崖国民党当局进行谈判时，以冯白驹为首的琼崖特委始终保持在政治上、组织上独立自主。

敌后游击战场成为琼崖抗战主战场，这是琼崖抗战与全国不同的一个突出特点，也是琼崖抗战的第三大特点。

1939年2月日军入侵海南时，国民党正规军一五二师早已调离，只剩下王毅两个守备团和两个保安团，力量非常薄弱。因此，在海南，抗击日本侵略军的担子就自然落在独立队身上，我党领导的敌后游击战场顺势成为主战场。当时，深陷苦痛的琼崖儿女心中只有一个信仰，那就是赶走日寇，在信仰的引领下，琼崖抗日独立队（总队、纵队）对日、伪作战2200余次，毙日伪军3500余人，伤日伪军1900余人，俘虏日伪军150余人。

邢治孔认为，形成以冯白驹为核心的琼崖党组织领导作用是琼崖抗战的第四大特点，他举例说，“在红军改编问题、正确处理抗日与反顽的关系问题、向琼东南还是向琼西南转移建立中心根据地等问题中，冯白驹起了关键

阐述，邢治孔认为至少应从三个方面来说明琼崖抗战为中国抗战胜利、为祖国独立和解放事业作出宝贵而特殊的贡献。

从战略地位上看，琼崖抗战的胜利威胁和干扰了日本建设“南进基地”的图谋，破坏它掠夺资源计划的如期实现。军民的坚持抗战不断消灭了敌人的有生力量，牵制着敌人的大量兵力（约3-5万人），不仅有力配合和支持了祖国大陆的抗日战争，而且也配合和支持了太平洋地区各国特别是东南亚各国人民的抗日民族解放斗争和盟军对日反攻作战。

从敌后战场层面上看，琼崖敌后战场有力地配合和支持了华南乃至全国人民的抗战，它是华南敌后战场的主要战场之一。1945年朱德总司令在“七大”的军事报告中称，将包括琼崖在内的华南敌后战场与华北、华中敌后战场并列为三大敌后战场，将包括琼崖纵队在内的华南抗日纵队与八路军、新四军并列人民抗日武装三大主力，这是对琼崖抗战历史地位的充分肯定。

从琼崖新民主主义革命取得胜利角度看，琼崖抗战是琼崖新民主主义革命中一个重要阶段，是琼崖国共两党力量消长、为下一个阶段即解放战争作准备的时期。尽管在抗战开始后，琼崖共产党力量与国民党力量相差悬殊，但中共琼崖地方组织坚持独立自主原则，“放手地



长期坚持孤岛奋战的琼崖纵队负责人（由左至右）：  
黄康、冯白驹、吴克之、马白山。  
（资料图片）

性决定作用。”

周恩来也曾赞誉“冯白驹同志是琼崖人民的一面旗帜”，正是在以冯白驹为首的琼崖特委领导下，团结一致，排除万难，坚持全民抗战，从而夺取抗日战争的最后胜利。

## 琼崖抗战的贡献宝贵而特殊

探讨琼崖抗战的历史地位和重要意义一直是琼崖抗战研究一个极其重要的问题。多年来省内外学者都从不同的角度作了

“干”，发展壮大人民抗日力量，为琼崖解放战争和新民主主义革命的完全胜利创造了十分有利的条件，打下了坚实的基础。

至抗战结束时，我党领导的琼崖革命武装力量已发展到7700多人，加之琼崖党组织的逐步成熟、人民的拥护和支持、民心向我，琼崖我党实际上已处于优势的地位。这一切都为琼崖解放战争和新民主主义革命的完全胜利创造了十分有利的条件，打下了坚实的基础。■